

政府有关职能部门拟出台指导意见

# 旧衣物回收有望规范运行

## ■《谁在给公益项目抹黑?》后续

近两周来，商报就小区旧衣物回收问题做了连续报道，引起热心读者与社区基层干部的广泛关注，他们纷纷来电提出意见建议。

我市各政府职能部门也将就旧纺织品回收起草指导意见，规范这项工作的运行。

昨天，记者前往宁波衣可生再生资源利用有限公司分检仓库，探访他们对回收的衣物是如何处理的。

记者 乐晓立/文  
记者 江涛/摄

## 企业>>>

### 回收50吨 捐助6000件

衣可生的分检仓库位于江北东昌路与329国道交界处。仓库大致分为4个部分：装卸货区、分拣台、洗涤消毒熨烫车间、可捐助衣物储存室。

分拣台上，4名工作人员正在进行筛选工作。记者看到，分拣出来的衣物，可捐助的基本是一些较新的外套、鞋子，而内衣裤、袜子、旧衬衫等基本被列入不可捐助范围。符合捐赠条件的衣物被送到洗涤消毒熨烫车间。在车间内，两台石化干洗机正在运行，经过干洗的衣物再进行熨烫，接着装入真空压缩袋，送到储藏室。

衣可生公司法人代表屈金涛介绍，那些不能捐赠的衣物将被送到上海的一家工厂，进行再加工制成再生原料，他向记者展示了一些再生原料。

“加工成再生原料的工艺叫做‘开花’，棉制品开花做成再生棉作为填充物使用，牛仔布开花可制成拖把布，涤纶开花可制成地毯。”

目前，他们公司总共投入400万元，投放了882个回收箱，回收废旧纺织物50吨，可捐助的6000余件。

“我们所从事的废旧衣物回收需要达到一定的规模，企业才能运转下去。因此，此前在海曙区投放回收箱时，只想着尽快扩大规模，没有严格按照流程投放。”

他盼着这项工作能得到市民支持，也恳请各小区的物业公司能提供一定的帮助。

针对几家企业（组织）衣物回收箱频繁被盗的问题，他希望有保险公司能够受理这个业务，从而减少企业损失。

## 社工>>>

### 期待回收工作规范有序

近日，有不少热心读者与社区干部就旧衣物回收问题，向本报提出了自己的建议。

海曙区牡丹社区的方女士表示：“现在很多旧衣服确实没法处理，能够回收再利用是好事，我们都支持。但是希望能弄明白，这些衣物回收后到底怎么处理的？不要弄到最后做成了黑心棉。”

海曙联南社区居委会党支部书记董慧燕说，目前联南社区出现的问题主要有两点：一是，几家企业或组织都想进入社区，从而导致没有按照规定，擅自摆放，有时会出现占用主通道的情况；其次，箱子满了没有及时回收，而箱子露天摆放生锈变脏也没有及时清洁，对小区环境造成了影响。她建议，有关部门应该就旧衣回收如何进社区、如何摆放、后期运营怎样规范有序等，出台一个指导性意见。



衣可生旧衣回收分检仓库。



对符合捐赠条件的衣物进行消毒、熨烫。



旧衣物进行分类。



对符合捐赠条件的衣物再包装。

近期，废旧纺织品回收运行中所产生的各种问题，也引起了政府职能部门的广泛关注。

## 民政：对公益项目提出整改方案

日前，海曙区民政局相关负责人也约谈了宁波市衣再生公益服务中心负责人陈兴宽。

“部分回收箱摆放占用了小区主要通道；箱子满了未及时清理回收；旧衣物捐赠工作尚未开展；组织运行的工作人员亟需增加。这是目前居民反映和我们调查发现的四点突出问题。”海曙区民政局副局长韦晓阳表示。

对此，民政部门提出了相关的整改意见。首先，衣再生应增加工作人员，做到回收及时分检，并完善衣物回收箱的标志标识；其次，与社区积极沟通，就是是否摆

放回收箱，如何选址问题达成共识，最好签订书面协议；最后，希望其能尽快对接需要得到衣物捐助的组织或个人，开展捐助活动，充分体现组织的公益性。

此外，他建议衣再生能及时到对应的业务主管部门登记备案，以便规范接下来的工作。

而针对衣再生反映的近期回收箱频繁被盗的情况，海曙区民政局也正在与区城管部门、部分街道、派出所做积极沟通，希望能商量出一些有效防盗的对策。

陈兴宽承诺，将积极落实整改意见，接受有关部门监督。

## 垃圾分类办：将推进指导意见的出台

宁波市生活垃圾分类管理中心副主任胡柳说，就我市目前的情况来看，许多市民还是将废旧衣物当垃圾直接丢掉，在垃圾中转站中能看到很多废旧衣物混投其中。这些衣服难以分解，给填埋、焚烧带来很大麻烦。

在2014年之前，我市旧纺织品基本由民政局收集捐赠到各贫困地区为主，但随着经济的日益发达，旧纺织品的回收处理成为垃圾难题。因此，无论是企业还是公益组织投入到这个市场中，都有利于推进垃圾分类事业，为市民提供服务，为政府减轻负担。

“垃圾分类中心的工作重点之一，就

是将每一类垃圾从源头产生到运输到末端处置梳理出一个规范的流程，构筑相对完善的框架，使企业和社会组织的力量能够参与生活垃圾分类。作为政府职能部门，关键是如何合理引导，规范各个环节，指导工作有序推进。”

目前，市供销社与垃圾分类办正在着手起草关于如何推进废旧纺织品回收的相关文件，并拟定标准。包括拟定一个废旧纺织品回收企业（组织）考核方法，从而制定出一个回收企业（组织）名录，由各小区与具体物业公司按实际情况与居民意愿挑选回收企业，商讨选址、运营细则，签订相关协议。

## 再生资源回收管理处：互联网+推动再生资源回收

宁波市供销社合作社再生资源回收管理处承担着我市再生资源回收行业行政管理、制定再生资源回收体系建设规划并组织实施、指导全市再生资源回收行业发展的职能。

该管理处负责人郎文琴说，经过连日的调研，他们了解到，目前在宁波市，进行旧衣物即废旧纺织物回收的企业或组织共有5家，其中衣再生与衣可生两家规模最大。两家都有关于慈善、公益方面的内容，但调研结果显示，回收去的废旧纺织品能够用于捐赠的不超过10%，剩余的都是直接出售或制成原料出售。“鉴于当前在我市部分县市区出现

的衣物回收箱不按规定摆放、运行管理不完善等情况，再生资源回收管理处作为协管部门，将起草书面材料，推动废旧纺织品回收管理指导意见的出台。”

郎文琴表示，近期，他们会将对旧衣回收企业、组织进行一次排摸。出具一份具体的报告，再商讨考核标准。

她还表示，下一步，他们将引入互联网概念，推出一款手机应用，市民们可通过这款软件告诉这些从事旧衣物回收的企业，家里旧衣物的存量，企业可通过这些数据，定期定点进行回收。这样就免去了小区里摆放箱子所带来的一系列问题。目前，这个项目已经进入了审批阶段。